



Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВАКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНСТИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

ЧЕЛОВЕК С МОЛЬБЕРТОМ — ДЕПУТАТ?

Человек с мольбертом... А почему бы и нет? Выбор этого кандидата, по словам сокурсников, не случаен.

— Неравнодушный, смелый, бескомпромиссный в постановке принципиальных вопросов.

— Надежный товарищ, на него можно положиться: всегда поможет, выручит, объяснит то, что неясно.

— Отличный парень, добродушен, отзывчив...

Думаю, эти отзывы — высокая оценка будущего депутата.

Итак, Анатолий Варов — студент художественно-графического факультета ОГПИ. Серьезен, сдержан, в разговоре о себе краток: «Окончив в 1978 году школу, работал на заводе. Потом, с декабря 1979 по июнь 1981, служил в Афганистане. После службы стал машинистом депо «Омск-пассажирское». Женат, дочери Оле 7 лет...» Что еще? Анатолий любит литературу: Булгакова, Достоевского, Мандельштама, Блока, Хлебникова, Пастернака...

Любимый режиссер — Андрей Тарковский. Музыка?

— От Шопена, Бетховена, Баха до современной эстрадной, шлягерной. нравятся авторские песни и фольклор, особенно украинский.

Вы часто встречаете счастливых людей? Анатолий Варов — счастливый: он нашел себя.

— Учился в музыкальной школе, потом в музыкальном училище, в строительном техникуме — бросил. И теперь вот...

Говорят, «сытый голодного не разумеет», а счастливый, знаете, готов выплеснуть счастье на всех, кто рядом, сделать их хоть немножко счастливей. Как?

Свою депутатскую деятельность Анатолий планирует начать с решения проблем молодой семьи. Сегодня очень остро ощущается нехватка детских садов и яслей. А дети студентов, проживающих в общежитиях, не только не имеют возможности посещать сады и ясли,

у них нет даже специальных игровых комнат. Нельзя забывать, что дети — наше будущее. Сегодня же эти слова — всего лишь красивый, правильный лозунг. Во многих районах города не оборудованы дворы, отсутствуют детские площадки, не ведется кружковая работа. Эти проблемы, конечно, не оставляют равнодушным будущего педагога. Его возмущает и консервативная система обучения, которая уже привела к тому, что из института уходит многие, особенно талантливые студенты. Творчество художников оценивается количеством посещаемых лекций. Устраиваемые ими выставки не оплачиваются, а если и поощряются — в очень мизерных количествах, а ведь на каждую такую выставку, кроме времени, затрачивается 200—250 рублей.

Студенты сегодня совершенно не заинтересованы в научной работе и стажировке.

— Самый оптимальный

вариант, — считает Анатолий, — материальная заинтересованность. Одной из ее форм могут быть именные стипендии.

Важными, по мнению кандидата, являются и проблемы, связанные с низким уровнем культуры студентов и преподавателей вузов.

— Любая культура начинается с культуры.

В самом деле, зайдите в корпус пединститута на Партизанской: неотремонтированные аудитории, мастерские, необорудованный читальный зал.

А любительские неформальные объединения художников, театралов, бардов чаще всего совсем не имеют места для работы. А если такое место есть, наверняка подвал или чердак.

— Самый оптимальный



к человеку?»

Поднятых кандидатом вопросов немало. Один депутат, без поддержки, может сделать немного. Пока Советы не являются единственным органом власти, депутат — связующее звено между руководящими организациями и людьми. Поэтому люди должны быть заинтересованы в том, что-

бы сдвинулась с места гора проблем. И, конечно, не все равно, кто будет депутатом. Человек с мольбертом? А почему бы и нет? Помните О'Генри: «Когда человек любит искусство, никакой труд не кажется ему слишком тяжелым». Подумайте!
Т. ИВАНОВА.
На снимке: Анатолий Варов с женой Леной.



Исторический факультет выдвинул кандидатом в депутаты городского Совета секретаря горкома партии Игоря Васильевича Моренко. Сегодня И. В. Моренко отвечает на наши вопросы.

— Игорь Васильевич, как Вы думаете, почему именно Вас называл кандидатом в депутаты истфак? Только ли потому, что Вы — его выпускник?

— Я могу предполагать, что моя, не очень сейчас популярная, работа в горкоме партии в течение четырех лет не изменила отношения ко мне, а следовательно, ее поддерживают. Хотя выдвижение было далеко не простым. Признатели участникам конференции за выказательство обсуждения и за то, что большинство отвергло «ярлыкский» принцип решения.

— Вы еще и кандидат в депутаты республиканского Совета. Если пройдет на

выборах и там и там, как Вы будете совмещать сложную работу секретаря горкома с депутатством?

— Не стоит сейчас загадывать, что будет, ибо сложный процесс не только выдвижения, но и выборов. Для меня в ходе избирательной кампании важно получить ответ на вопрос: пользуется ли подержкой позиция городского комитета партии? Мне же свои личные взгляды трудно отделить от позиции горкома — это та желанная для каждого из нас ситуация, когда нет необходимости раздваиваться.

Вперед! — выборы и в партийные органы, которые тоже труднопредсказуемы.

Много разговоров идет о передаче власти Советам. Но ведь это не означает: Советы — без коммунистов. Если говорить о разделении власти, то многое в соответствии с законом может быть реали-

зовано через Советы — различные решения, в том числе и принимаемые в партийных органах. Работа в Советах должна служить реализации политических замыслов.

— Каковы основные направления Вашей программы?

— Я — сторонник профессионализма. Поэтому сфера моей деятельности в Советах, в случае избрания, будет связана с образованием, культурой, формированием новой политической системы — тем, что относится к гуманитарной области.

Одно из направлений — улучшение положения педагогов от дошкольных учреждений до высших учебных заведений. Об этом много говорят, в 1984, 1988 годах были приняты правительственные решения, но особых изменений в общественном положении педагогов нет. Престиж учителя надо повышать. От этого во многом зависит будущее нашего общества.

Следующее направление моей программы связано с развитием культуры в самом широком смысле. Мы много призываем к развитию культуры, но, чтобы человек приобщился к ней, надо дать ему возможность получить музыкальное образование, посещать хор, концерты, музеи, без затруднений найти необходимую литературу в библиотеке, одним словом — создать среду, где бы человек мог получить то, что важно для него, что ему необходимо, и реализовать себя в культурной деятельности.

И, наконец, сфера, связанная с реализацией общечеловеческого принципа — милосердия. Партийная работа до сих пор остается как бы «не-человеческой». Коммунисты всегда должны держаться в поле зрения многодетные семьи, проблемы одиночества, стариков, инвалидов.

Нельзя забывать и о детских домах, в том числе о семейных в городе их 9. Встречался недавно с кол-

лективом учителей и педагогов школы-интерната № 9. Мы говорили о том, что дети при всех сложностях все-таки тянутся к родителям.

Государство расходует в год на содержание ребенка в детском доме 1,5 тысячи рублей. Но ведь многие матери отдают своих детей в школы-интернаты только потому, что у них низкая заработная плата и они не могут содержать их. Так зачем эти деньги тратить на то, чтобы растить ребенка в отрыве от семьи, не лучше ли отдать их малообеспеченной матери, чтобы она воспитывала его сама? Ведь дети растут для общества, для государства. Эти вопросы требуют переосмысления и новых подходов к их решению.

— Игорь Васильевич, были ли у Вас встречи с избирателями? Какие вопросы Вам задают чаще всего?

— Встреч с избирателями пока не было. Но я, по роду своей деятельности, в неделю встречаюсь с 3—4 коллективами, а то и каждый день, общаюсь с людьми. Встречи такие буду продолжать, теперь делая акцент на избирателях.

Какие вопросы чаще всего задают? Время такое, что все очень быстро меняется, и то, что волновало людей 2 недели назад, сегодня уже не волнует, каждый раз новое. Люди думают, анализируют. Чаще всего, пожалуй, спрашивают о моем отношении к многопартийности, к 6 статье Конституции.

— И что Вы отвечаете?

— Как будет развиваться система — зависит от нас самих. Если проблемы будут накапливаться, а партия не будет справляться со своими задачами — возникнут и уже существуют альтернативные общественно-политические движения. С другой стороны, рождение и деятельность различных ассоциаций — нормальный процесс формирования гражданского общества.

«Я — СТОРОННИК ПРОФЕССИОНАЛИЗМА»

Что же касается 6 статьи... Ее не должно быть, это вредно для самой партии. Часто задают и такой вопрос: почему, имея научную степень, я работаю в горкоме партии, ведь дело это сейчас непопулярное? Считаю, что партийная работа дает реальную возможность соединить знания, навыки исследовательской работы историка с практикой идеологической работы, политической деятельности. Суть ее не в каких-то там эффектных мероприятиях, а в том, удается ли горкому создать атмосферу, в которой бы партийные организации работали смело, не боясь.

Если удается — значит, мы не зря делаем свое дело. Ученого разные возможности решения проблем: через публикацию соответствующих работ, чтение лекций. В партийной же работе в дополнение к этому приходится заниматься и организаторской работой, на которую уходит очень много времени. Если сравнить нагрузку лектора-преподавателя и мою — она ничуть не меньше. Не думаю, что если бы я продолжал работать в институте, то был бы удовлетворен результатами своей деятельности больше, чем сейчас.

— Что это мы все о серьезном! Игорь Васильевич, почему Вы редко улыбаетесь? Принципиально, как Пушкинский? Как Вы считаете, есть ли у Вас чувство юмора?

— Кажется, есть. А улыбаюсь редко... действительно, мне об этом иногда говорят. Это особенность характера. Я таким и в школе был, и в институте. Хотя сказать, что я совсем не улыбаюсь, могут только люди, которые меня мало знают, друзья так не считают.

— Как Вы проводите свое свободное время? Есть ли оно у Вас при Вашей занятости?

— Как бы я ни был занят, а свободное время, конечно, есть. Субботу я, как правило,

использую для самообразования, иногда прихватываю и часть воскресенья. Гуляю в парке на Левобережье, выезжаю за город, ходим в гости к друзьям, летом работаем в саду — все это с семьей. У нас с женой довольно большие дочери — 16 и 12 лет — казалось бы, должны уже стремиться к своей, самостоятельной жизни, но нет, тянутся за нами, везде мы вместе.

Моя жена, Светлана Феоктистова — выпускница факультета иностранных языков, сейчас работает психологом. Конечно, вся основная нагрузка по дому ложится на ее плечи, но тем не менее мужская домашняя работа — за мной.

Ко всем моим проблемам в работе семья относится с пониманием, во всем я нахожу поддержку. И мои трудности, и мои удачи не являются секретом для жены и дочерей.

— Игорь Васильевич, пользуетесь случаем, что бы Вы хотели сказать главным читателям нашей газеты — студентам!

— Меня тревожит вот что: у студентов часто встречается опасное представление, что можно проучиться налегке и стать хорошим учителем, что «тройка» — не беда. Так не бывает. Не представляю себе хорошего малограмотного учителя, талантливого полубообразованного педагога. Кстати, чем ниже уровень подготовленного выпускника, тем более он не терпим к своим ученикам, тем больше у него амбиций.

Примеч это относится не только к педагогическому институту. Низкий уровень профессионализма — беда всего нашего общества.

Убежден — у молодых людей сегодня большие шансы занять достойное место в жизни.

— Игорь Васильевич, мы желаем Вам успеха на выборах.

Интервью взяла Л. КОЗЯКОВА.

Факультет сделал выбор



Нельзя объять необъятное. Гораздо полезнее посвятить свою деятельность решению немногих, но крайне важных проблем. Такой позиции придерживается Валентина Александровна Недбай, кандидат в депутаты Центрального районного Совета, с которой мы вас знакомим сегодня.

Родилась в семье рабочих в 1940 году. Окончила среднюю школу, поступила на физико-математический факультет Курганского пединститута. Свою трудовую деятельность начала учителем математики Первомайской восьмилетней школы Курганской области.

Из производственной характеристики Валентины Александровны: «Общий трудовой стаж — 27 лет... исключительное трудолюбие, квалификация опытной работницы, обладающей хорошими организаторскими способностями. Под ее руководством в течение ряда лет коллектив учебного отдела внедряет передовые учебные планы подготовки учителей по всем специальностям. Успех обеспечивает сочетание большого личного опыта работы В. А. Недбай в на-

родном образовании, четкое распределение обязанностей сотрудников, умение организовать работу, а также требовательное отношение к себе и подчиненным».

Опыт работы в народном образовании у Валентины Александровны, действительно, основательный: учитель, заместитель директора по учебно-воспитательной работе медицинского училища, затем школы-интерната, директор средней школы г. Томска. 1975 год — Омский университет — диспетчер, начальница учебного отдела. С 1981 года — сотрудник нашего института.

Дочь выбрала профессию мамы, окончила математический факультет, сын учится в школе.

Но кто же может лучше знать человека, как не товарищи по работе? И как приятно, когда к звучным эпитетам «ответственная, принципиальная, инициативная, исключительно исполнительная, решительная, имеющая собственное мнение, грамотный специалист» добавляются чисто женские: «скромная, отзывчивая». Услышав такие отзывы, мы не могли не встретиться с Валентиной Александровной.

Встреча наша началась с вопроса:

— Была ли у Вас мысль о возможности выдвижения кандидатом в депутаты?

— Конечно, нет. То, что естественно-географический факультет выдвинул меня кандидатом в депутаты Центрального райсовета, было полной неожиданностью. Отнеслась к этому известию резко отрицательно, ведь даже на основной работе вечный «дефицит» времени. Но муж и дети эту новость восприняли не без гордости, хотя прекрасно понимают, что маму будет видеть дома еще реже, да и доля домашних работ у каждого из них станет больше.

— Итак, факультет сделал выбор. Есть ли у Вас опыт подобной работы?

— Не считаю его особо большим. Комсомол группы, староста курса в институте, с 1973 по 1975 — депутат Томского райсовета, член комитета по народному образованию.

— В случае успеха у Вас будет прекрасная возможность сравнить работу в новых Советах с той, что была прежде...

— Уверена, будут большие отличия. Работа депута-

тов будет более конкретной, сузится программа. Раньше депутат райсовета сталкивался со слишком широким кругом вопросов. Мне, например, довелось решать как проблемы народного образования, так и бытовые — жителей закрепленного участка. Мое твердое убеждение: не конкретные частности конкретных лиц, а вопросы районного значения должны решаться депутатом. А за всем этим не потеряются и люди. Заниматься же вопросами водопровода и газа должны ЖЭУ.

— Порой от кандидатов приходится слышать слова о том, что личная программа для районных Советов — нечто совершенно ненужное... Как считаете Вы? И с чего начнете реализацию своей программы?

— Она, безусловно, нужна. Основная цель моей программы — укрепление материальной базы школ, вузов, дошкольных учреждений. Своей задачей считаю улучшение системы воспитания вообще. Каким образом? Способов много. Нужно только хорошо поискать. Прежде всего, найти источники контакта с предприятиями. Любой вуз может готовить на договорной основе специалистов для конкретных предприятий. Например,

наш институт — учителей иностранных языков с навыками работы переводчиков. Выгода обоюдная.

Начну же со знакомства с предприятиями и учебно-воспитательными учреждениями, их проблемами. Моя цель — помочь им.

— Как Вы оцениваете свои шансы, ведь далеко не все избиратели будут студентами и преподавателями пединститута?

— Мой соперник — Александр Моисеев, работник райкома партии. Отличаюсь мы по возрасту, по опыту и характеру работы. В свое время я была у него руководителем подработки в 19 школе. Александр — соперник достойный. Кто из нас станет депутатом — это зависит от избирателей, хотя слово агитатора здесь не последнее. Считаю, что каждый вправе сделать свой выбор самостоятельно. Чаще этот выбор вполне объективный.

— Какие черты Вашего характера будут помогать Вам в предвыборной борьбе и в будущей работе депутата?

— Принципиальность, работоспособность и желание работать.

— Мы верим в Ваш успех, Валентина Александровна. Победы Вам на мартовских выборах.

С. ФОМЕНКОВА.

Предвыборная борьба началась

Я родилась в 1951 году в семье служащих. Окончила среднюю школу № 57, а затем физический факультет ОГПИ. Три года работала учителем. С 1975 года — сотрудник научно-исследовательской лаборатории физического факультета, где работает и мой супруг В. Ф. Маренко, недавно успешно защитивший кандидатскую диссертацию по проблемам ионосферных воздействий. Старшая дочь — студентка ОмГУ, младшая — школьница.

Общественная работа мне не в тягость. Являюсь членом профкома института, председателем комиссии по контролю за общепитом. Результаты, правда, не блестящие. Единственное, что реально делает наша комиссия, — следит за выполнением правил советской торговли.

Активно работаю по месту жительства. Возмущена тем, что Московка-2 —

«спальный» район. У людей нет выбора... Соцкультбыт практически отсутствует. На 6500 детей школьного возраста, например, имеются только три детских клуба общей площадью 350 кв. м в освобожденных квартирах жилых домов. Три переполненные школы работают в две, три смены, а жилье новое строится...

В порядке личной инициативы не раз обращалась с этим и другими вопросами в советские и партийные органы всех уровней, прессу. Но, как пословица молвится, «ка воз и ныне там». Не многое удалось сделать. Если «проеду» на выборах, хотела бы шире использовать статус народного депутата, чем совершенно, на мой взгляд, не пользуется нынешний районный депутатский корпус.

Часто слышу, что на много, а в том числе и соцкультбыт, у Советской власти нет средств. По этому пово-

ду полностью разделяю мнение народного депутата СССР тов. Травкина, который на II Съезде народных депутатов говорил, что ситуация напоминает эпизод из мультфильма «Зима в Простоквашино», когда кот Матроскин говорит: «...деньги-то у нас есть, да ума у нас нет».

Выдвижение кандидатом в народные депутаты коллегами по работе было для меня полнейшей неожиданностью. И неприятной неожиданностью оно стало для работников исполкома Ленинского района Г. В. Гарифулиной, Л. М. Кириченко и других, которые с первого захода не приняли протокол собрания к регистрации, ссылаясь на нарушение «Закона о выборах». Так что предвыборная борьба для меня началась еще до регистрации кандидатом в народные депутаты районного Совета.

В. МАРЕНКО.

ДЕПУТАТ МОЖЕТ МНОГОЕ

Мы знакомим наших читателей с кандидатом в депутаты областного Совета деканом художественно-графического факультета Амангелды Абдрахмановичем Шакеновым.

— Амангелды Абдрахманович, расскажите о себе. Есть ли у Вас уже опыт политической деятельности?

Родился в ауле Чукут Шербаккульского района Омской области. Учился в Боголюбовской средней школе. Окончил художественно-графический факультет нашего института. Студентом был призван в армию. Там вступил в партию. Был комсоргом роты, а в институте секретарем комитета комсомола факультета, избирался членом парткома.

В 1980—84 годах и с 1987 года — декан ХГФ. Избирался дважды депутатом Центрального райсовета. Так что кое-какой опыт, правда, еще при старой нашей системе Советов, есть. Старый Совет жил протокольно, часто чисто формально.

— Что повлияло на Ваше решение баллотироваться?

Пожалуй, этому способствовал клуб избирателей института. Важным для меня стало мнение студентов, коллег.

Я решился на борьбу окончательно, когда на предвыборном собрании в Союзе художников стали выдвигать мэра города. Я принципиально против того, чтобы творческие работники выдвигали номенклатурных работников аппарата.

— Какие черты Вашего характера пригодятся в депутатской работе?

Сложный вопрос. Лучше бы смотреть на себя со стороны. Хотя объективно уметь анализировать себя и свою работу куда как полезно.

Что ж сказать? Стараюсь настойчиво добиваться каких-то результатов в деле. Не очень быстро меняю убеждения. Определилась гражданская позиция. Убежден, что главное зло — бюрократические препоны. Любой вопрос можно и



должно решать с нами, рядовыми советскими людьми.

— Как к Вашему решению отнеслись близкие, друзья, коллеги?

Энтузиазма не было и нет. На факультете, при выдвижении, основательно интересовались моей позицией, планами возможной депутатской деятельности. Чувствую постоянную поддержку товарищей.

— Познакомьте нас с основными направлениями Вашей предвыборной программы.

Судьба лозунга «Вся власть — Советам!» во многом зависит от будущих депутатов, но их работу надо подкреплять законами о земле, аренде, собственности.

И все-таки считаю, что депутаты смогут сделать многое. И начинать надо с альтернативных выборов председателей Советов, исключив аппаратную игру, номенклатурные заботы. Осуществить лозунг полномочия Советов — без всяких предварительных условий и ограничений.

О руководящей роли партии. Делом она должна завоевывать авторитет, а влиять

на работу Советов — через коммунистов.

Первостепенные проблемы для нашей области: мы живем в зоне экологического бедствия! Программу народного образования надо начинать с расширения сети школ и ликвидации трехсменных занятий. Большое место — развитие культуры. Будем стремиться ускорить открытие художественно-промышленного училища в Омске, а в одном из пединститутов стоит открыть художественно-графическое отделение. Надо учить специалистов среднего звена.

— По какому округу Вы баллотируетесь? Кто Ваши соперники?

По 94 округу. Соперников четверо: преподаватели сельскохозяйственного института и института культуры, врач, председатель кооператива.

— Успехов Вам в предвыборной борьбе и на выборах в марте.

В. ФИЗИКОВ.

Редактор
Л. И. КОЗЯКОВА.

Любимый педагог



Коллектив филологического факультета выдвинул своим кандидатом в депутаты Центрального района по избирательному округу 21 декан факультета дополнительных профессий, кандидата педагогических наук Аркадия Аркадьевича Петрушевича. Энергичного, принципиального человека, постоянно настроенного на поиск и поддержку новых плодотворных идей, выпускника математического факультета, имеющего большой и разнообразный опыт активной общественной работы, превосходного организатора, авторитетного, любимого преподавателя-педагога.

Надо ли удивляться, что этот выбор так горячо поддержан студентами-филологами третьего курса?

Марина Ватулина: — Главная черта, которая присуща Аркадию Аркадьевичу — и это необходимо народному депутату — доброжелательность. С ним легко общаться, говорить по душам. Мы работаем с ним все три студенческих года и узнали его хорошо.

С Аркадием Аркадьевичем

чем не чувствуешь дистанции, хотя и панибраторство не допускается.

И потом он — дельный человек. Он умеет очень хорошо входить в положение студентов. Скольким из нас на первом курсе помог с устройством в общежитие!..

Ольга Брюханова: — Он — реалист. Никогда не витает в облаках, а исходит из состояния жизни. Читая лекцию, опирается на опыт своей работы учителя, директора школы, на жизненный опыт. Это, по моему, особенно важно для депутата: ставя задачу перед собой или студентами, Аркадий Аркадьевич трезво оценивает возможность ее осуществления.

Евгения Смергина: — Мы единодушны в оценке личности и работы Аркадия Аркадьевича и с удовольствием ходим на его занятия...

Елена Черкашина: — Они разнообразны и интересны. В основе их — творчество, педагогика, новаторство. Мы здесь по-настоящему готовимся к учительскому труду.

Интервью взял
В. ФИЗИКОВ.